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Om ekonomisk återhämtning  
och förtätat samarbete
Den negativa ekonomiska utveckling som varit så påtaglig sedan 
förra hösten, tycks bruten. Nu kommer positiva signaler om en 
möjlig vändning, om än från mycket låga nivåer.  

Nordea skriver i sin 
septemberrapport att 
man kan skönja en 
återhämtning, "Den 
mycket expansiva 
och synkroniserade 
politik som förts runt 
om i världen under 
senaste året har fått 
effekt. Finansmark-
naderna fungerar 

bättre, den chock som lamslog pro-
duktionen på många håll har släppt 
och produktionen har anpassats till en 
mer normal lågkonjunktur".
  Även för kommunerna har läget 
förbättrats. Regeringen har meddelat 
att man i kommande budgetproposi-
tion kommer att tillföra sektorn extra 

statsbidrag på 10 miljarder kr. 
  Även om de ekonomiska förutsätt-
ningarna förbättras kvarstår dock pro-
blemen på arbetsmarknaden med höga 
arbetslöshetstal, särskilt för ungdomar 
och nyanlända.
  Verksamheter där GR medverkar som 
en aktiv samarbetspartner fortsätter 
att utvecklas på ett positivt sätt. Jag 
ska här belysa den positiva effekten 
av GRs roll som samarbetspartner och 
koordinator i några aktuella, komplexa 
samhällsprojekt.
   GRowth är ett projekt inom Utbild-
ningsverksamheten som stöds av Eu-
ropeiska socialfonden ESF, för ökat en-
treprenöriellt tänkande i gymnasieskola 
och vuxenutbildning. De insatser som 
görs sprids i en rad olika sammanhang. 

GRowht deltar t ex som utställare vid 
EU-ministermötet för utbildningsfrågor i 
Göteborg. Projektets tillkomst och stöd 
från ESF, har sin grund i de erfarenheter 
av effektivt nätverksarbete som under 
lång tid byggts upp inom GRs utbild-
ningsverksamhet.	
  MISTRA, Stiftelsen för miljöstrate-
gisk forskning, har beviljat en ansökan 
från ett Göteborgskonsortium om ett 
Center för hållbar stadsutveckling. GR 
ingår i partnerskapet tillsammans med 
bland annat Chalmers, Göteborgs uni-
versitet och Göteborgs stad. Syftet är 
att utveckla kunskap om faktorer som 
är avgörande för en hållbar stadsut-
veckling.	
   Det västsvenska infrastrukturpa-
ket för väg, järnväg och kollektivtrafik 
som planeras, i storleksordning 25- 30 
miljarder, är ett annat exempel. Här 
ingår GR i det fortsatta arbetet tillsam-
mans med VGR, Göteborgs stad och 
Trafikverken. Det primärkommunala 
perspektivet utgår från Strukturbilden 
och K2020 och har sin företrädare i GR.
    Tillsammans med övriga kommunal-

Kraftfullt infrastruktur-
paket planeras
På uppdrag av Näringslivsdeparte-
mentet har Vägverket och Banverket 
i samverkan med företrädare från 
kommuner, kommunalförbund, VG-
regionen och Halland tagit fram ett 
förslag till Infrastrukturpaket i Väst-
sverige. I paketet ligger förslag på 
åtgärder till en kostnad av totalt 30 
miljarder kronor. Syftet är att främja 
viktiga samhällsmål som ökad sys-
selsättning och tillväxt, minskad mil-
jöpåverkan, effektivitet och säkerhet. 
GRs förbundsstyrelse har ställt sig 
bakom den huvudsakliga inriktningen 
av paketet där de två största projekten 
är Västlänken och Marieholmstunneln. 
Ambitionen är att avtal mellan berörda 
parter ska tecknas senast 2 november 
2009, för att paketet ska kunna ingå 
i kommande infrastrukturplaner för 
perioden 2010-2021.

	 Georgia.Larsson@grkom.se

GRowth medverkar på EUs 
ministermöte
I samband med Sveriges ordföran-
deskap i EU hålls det i Göteborg den 
23-24 sepember möte för EUs ut-
bildningsministrar. Ett fåtal aktörer 
har fått möjlighet att ställa ut och 
berätta om nya grepp kring lärande. 
GRs GRowthprojekt har bjudits in av 
utbildningsdepartementet, för att be-
rätta om sin verksamhet och om hur 
man jobbar med entreprenöriellt lä-
rande i de 30 skolor inom gymnasiet 
och vuxenutbildningen, som deltar i det 
ESF-finansierade GR-projektet. Det är 
en unik möjlighet att få visa upp GR:s 
arbete för en internationell målgrupp. 
Delegater från 34 länder, totalt cirka 
130 personer, kommer att medverka. 
Evenemanget bevakas vidare av media 
från hela världen. 

Bjorn.Flintberg@grkom.se

Oro bland ungdomar 
FoU i Väst har deltagit i en rad sam-
manhang där den senaste tidens oro 
bland ungdomar i Göteborg diskuterats. 
FoU i Väst har sedan starten för tio 
år sedan ständigt genomfört studier 
kring ungdomars situation och insatser 
för utsatta ungdomar. Nu pågår en 
studie inom ramen för Ung och Trygg 
i Göteborg, där vi ställer frågor kring 
kopplingen mellan gatugrupperingar 
och organiserad brottslighet och hur 
utsatta ungdomars vändprocesser går 
till. För att vända den nuvarande ut-
vecklingen krävs det både lång- och 
kortsiktiga lösningar. Grundläggande är 
naturligtvis möjligheten att komma in 
i vuxenlivet genom arbete och bostad, 
men även en känsla av tillit till samhäl-
let. Samtidigt är det viktigt att se att 
det finns många goda krafter såväl i det 
offentliga, i civilsamhället som bland 
föräldrar och i ungdomsgruppen själv. 
En utmaning ligger i hur vi ska kunna 
knyta samman dessa goda krafter till 
en hållbar allians. 

Torbjorn.Forkby@grkom.se

Nils-Gunnar Ernstson
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förbund och Västkom har GR bildat en 
styrgrupp för kommunal samordning 
av IT-infrastrukturutvecklingen 
med början inom vård- och omsorg. 
IT-utvecklingen gör att den kommunala 
sektorn och VGR utifrån ett medborgar-
perspektiv måste etablera ett fastare 
samarbete samt skapa gemensamma 
lösningar på en mängd områden som 
idag hanteras av varje kommun.
    De beskrivna projekten är alla ex-
empel på en samhällsutveckling som 
inte följer traditionella administrativa 
gränser hos respektive huvudman. 
Förslag till lösningar och resultat kan 
bara uppnås om de olika huvudmän-

Bok om anhörigstöd
Den 1 juli 2009 trädde en ny bestäm-
melse i socialtjänstlagen i kraft. Be-
stämmelsen anger att socialnämnden 
ska erbjuda stöd för att underlätta för 
dem som vårdar en närstående som 
är långvarigt sjuk eller äldre, eller 
som stödjer en närstående som har 
funktionshinder. På uppdrag av läns-
styrelsen har FoU i Väst/GR gett ut Bo-
ken om anhörigstöd. Boken visar goda 
exempel på hur man kan arbeta för att 
stödja anhöriga. Den är också tänkt att 
stimulera till reflektion och diskussion 
om samhällets stöd och anhörigvår-
dares situation. Boken är skriven av 
Theresa Larsen och Pia Schmidtbauer 
och den går att beställa eller ladda ner 
på www.grkom.se/fouivast.

Theresa.Larsen/ Pia.Schmidtbauer@
grkom.se/

GR hjälper Lilla Edet med 
digital förskolepedagogik
Lilla Edet har fått medel från .SE In-
ternetfonden för att skapa en digital 
lärandemiljö med inriktning på för-
skolan. I denna satsning har GR fått i 
uppgift att projektleda utvecklingen av 
de digitala lärandemiljöerna och se till 
att det pedagogiska anslaget matchar 
målgruppen. Projektet kommer att 
pågå under hösten 2009 och våren 
2010. I projektgruppen ingår Anders P. 
Pettersson och Karin Samuelsson från 
Lilla Edet samt Björn Flintberg från GR. 

Bjorn.Flintberg@grkom.se

En tillgänglig region?
År 2001 trädde en ny lydelse i plan- 
och bygglagen i kraft som innebär att 
enkelt avhjälpta hinder mot tillgänglig-
het och användbarhet ska undanröjas. 
Riksdagen förväntar sig att detta ar-
bete ska vara avklarat vid årsskiftet 
2010/2011. Lagen omfattar befintliga 

lingsorgan för Sveriges Förvaltnings-
partnerskap under 2009. Förvaltnings-
partnerskapet är ett samarbete mellan 
EU-kommissionen, Europaparlamen-
tet och den svenska regeringen som 
syftar till att öka kunskapen om och 
engagemanget för EU-frågor i Sverige. 
Läs mer på IPK:s hemsida www.pro-
gramkontoret.se

Karl.Alfredsson@grkom.se 

Utredning om ny  
kollektivtrafiklag 
Näringsdepartementet har presenterat 
delbetänkandet ”En ny kollektivtra-
fiklag”. Utredningens utgångspunkter 
är att sätta resenären i centrum, öka 
möjligheten att göra individuella val och 
att ge kollektivtrafikföretagen större 
möjlighet att utveckla kollektivtrafi-
ken. Förslaget innebär att den lokala 
och regionala kollektivtrafikmarknaden 
öppnas för konkurrens. Det offentliga 
ska endast ingripa på markanden när 
det behövs tätare trafik eller trafik av 
bättre kvalitet än vad marknaden kan 
erbjuda. I varje län ska en lokal kol-
lektivtrafikansvarig myndighet ytterst 
se till att medborgarna får en tillfreds-
ställande kollektivtrafik. 
  GR har med utgångspunkt från de 
mål och strategier som slagits fast i 
dokumentet ”Uthållig tillväxt” yttrat sig 
över utredningen och bl a pekat på att 
man inte kan se kollektivtrafiken isole-
rat från övriga funktioner i samhället, 
osäkerhet finns om förslaget innebär 
långsiktighet, stabilitet och enkelhet för 
resenärerna, vikten av att föreslagna 
förändringar inte leder till minskat 
kollektivtrafikresande, att kollektivtra-
fiken i en storstad är beroende av ett 
nät med samverkande linjer samt att 
samordning mellan fysisk planering och 
kollektivtrafik är viktigt. Två särskilda 
yttranden från dels (m), (fp), (c) och 
dels (s), (v), (mp) bifogas yttrandet.

Anita.Rynvall-Martensson@grkom.se

byggnader som innehåller lokaler dit 
allmänheten har tillträde och befintliga 
allmänna platser, exempelvis sjukhus, 
apotek, myndigheter, skolor, idrotts-
anläggningar, bussar, gator, torg och 
affärer. Handikappkommittén i Väs-
tra Götalandsregionen har gett FoU 
i Väst/GR i uppdrag att följa upp hur 
Västra Götalandsregionen arbetar med 
tillgänglighet och användbarhet för 
personer med funktionsnedsättning. 

Theresa.Larsen/ Maria.Martini@grkom.se

Göteborg får centrum för 
hållbar stadsutveckling
I konkurrens med Stockholm och Malmö 
vann Göteborg tävlingen som utlysts 
av Mistra, stiftelsen för miljöstrategisk 
forskning. GR är, jämte Chalmers, 
Göteborgs universitet, Göteborgs stad, 
Länsstyrelsen VG-län, VG-Regionen och 
IVL (Svenska miljöinstitutet), en del av 
det konsortium som skrivit fram ansö-
kan. Mistras satsning "Urban Futures" 
syftar till att bygga upp och tillämpa 
ny kunskap kring stadsutveckling, kun-
skap som utvecklas i samverkan mellan 
akademi och praktik. I motiveringen 
till Mistras beslut framhålls särskilt 
den starka samsyn och förankring 
hos praktik och politik som utmärker 
Göteborgskonsortiet. 
  Centret planeras starta vid årsskiftet 
2009/2010. Satsning uppgår till 15 mkr 
för de två inledande åren och därefter 
22 mkr om året under följande åtta 
år, under förutsättning att konsortiet 
bidrar med samma summa.

Kerstin.Elias@grkom.se 

GR får uppdrag av Interna-
tionella programkontoret
GR kommer att på uppdrag av inter-
nationella programkontoret, IPK, ge-
nomföra en massiv utbildningskampanj 
om EU nu i höst. IPK agerar förmed-

nen kan skapa ett fruktbart samarbete. 
Problemen med ansvarsgränser, som 
inte är anpassade till arbetsmarknads-
regionernas utveckling, lyftes fram av 
Ansvarskommittén — men inget har 
hänt. På uppdrag av Arena för tillväxt 
(ett samarbete mellan Swedbank, ICA 
och SKL) har skriften ”Sveriges nya 
regioner — tillväxtmotorer för framti-
den” tagits fram. Där konstateras att 
tillväxtförutsättningarna i Sverige inte 
tas tillvara fullt ut, därför att samhälls-
organisationen inte längre är anpassad 
till tillväxtgeografin - människors och 
företags vardag i arbetsmarknadsregio-
nerna. ¨Ett steg skulle kunna vara att 

slå samman primärkommunerna efter 
denna geografi. Nästa steg är att regi-
onkommuner eller kommunalförbund 
med samarbete kring utvecklings- och 
tillväxtfrågorna byggs på samma logik 
som t.ex. Göteborgsregionen, GR¨
(ur Skriften).
    GR som företrädare för kommu-
nerna får en allt viktigare uppgift som 
förbindelselänk mellan samhällets olika 
sektorer, genom att bidra med proces-
stöd och kunskap för lokalt och regionalt 
utvecklingsarbete.
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